

山西“订婚强奸案”二审维持原判

审判长回应焦点问题

新华社 孙亮全 王怡静

山西省大同市中级人民法院16日对引发关注的“订婚强奸案”二审公开宣判，裁定驳回上诉，维持原判。审判长就案件相关焦点问题进行了回应。

二审法院审理查明，2023年1月30日，上诉人席某某与被害人经当地婚介机构介绍认识后确定恋爱关系；5月1日，双方订立婚约；5月2日下午，席某某不顾被害人反抗，强行与其发生性关系。山西省阳高县人民法院一审以强奸罪判处席某某有期徒刑三年。判后席某某提出上诉。

二审法院认为，上诉人席某某违背被害人意志，强行与之发生性关系的行为构成强奸罪。一审法院认定事实清楚，证据确实、充分，定罪准确，审

判程序合法。一审法院考虑到席某某与被害人属恋爱关系，且在被害人一方报警后，经公安机关电话通知，席某某主动到公安机关接受调查，故酌定对其从轻处罚，量刑适当。综上，裁定驳回上诉，维持原判。

同日，本案所涉婚约财产纠纷案二审宣判。二审法院审理查明，一审法院立案前，女方已将10万元彩礼款及两枚戒指退至婚介机构，婚介机构通知男方领取，男方拒不领取，一审法院判决驳回男方关于返还婚约财物的诉讼请求。二审期间，法院为做到案结事了，通知保管方将彩礼款及戒指送至法院，男方仍不领取。二审法院认为，一审判决认定事实清楚，适用法律正确，故判决驳回上诉，维持原判。

与此同时，法院就案件中构成强

奸罪的理由、认定强奸事实的主要证据、彩礼纠纷情况等焦点问题作出了回应。关于法院认定席某某的行为构成强奸罪的理由，审判长表示，被害人在事前明确表示反对婚前性行为，事中具有明显反抗行为，事后反应强烈，足以认定席某某违背被害人意志，强行与被害人发生了性关系；关于法院认定强奸事实的主要证据，审判长介绍，鉴定意见证实现场床单上的斑迹中检出席某某的精斑和席某某、被害人的混合DNA基因分型；关于处女膜未破裂是否影响强奸罪的认定问题，审判长介绍，处女膜状况不能证明是否发生性行为，国内外医学界对此已形成共识。此外，处女膜状况不能作为认定或否定强奸罪行的依据，我国相关司法文件和案例对此也已明确。

消费持续改善，我国一季度社零总额增长4.6%

新华社 张晓洁 潘洁

国家统计局16日发布的数据显示，一季度，我国市场销售增速回升，社会消费品零售总额124671亿元，同比增长4.6%，比去年全年加快1.1个百分点。其中，3月份社会消费品零售总额同比增长5.9%，比1至2月份加快1.9个百分点。

数据显示，以旧换新相关商品销售增长较快。一季度，限额以上单位通讯器材类、文化办公用品类、家用电器和音像器材类、家具类商品零售额

同比分别增长26.9%、21.7%、19.3%、18.1%，拉动社会消费品零售总额增长1.4个百分点。

服务消费增长加快。一季度，服务零售额同比增长5%，比商品零售快0.4个百分点。与消费结构升级相关的消费保持两位数增长，居民人均交通通信支出、教育文化娱乐支出同比分别增长10.4%、13.9%。居民人均服务性消费支出同比增长5.4%，占全部居民人均消费支出的比重达到43.4%，比去年同期提高0.1个百分点。

国家统计局副局长盛来运在当天

国新办举行的新闻发布会上表示，服务消费是支撑消费增长的重要领域，发展空间大。此外，新的消费场景不断拓展、新的消费产品不断创新，既显示了中国消费创新的动力，也显示了新消费的成长前景。

“总的来讲，今年一季度消费在政策的推动下持续改善。”盛来运说，下一步，要积极稳就业、促增收、减负担，提升居民消费能力，大力增加优质消费供给，持续释放消费潜力，不断优化消费环境，增强消费意愿，促进国民经济持续向好发展。

五角大楼泄密查到防长亲信 两人“被休假”

新华社 海洋

多名美国国防部官员15日披露，五角大楼就泄露敏感信息所做调查查到了防长皮特·赫格塞思的高级顾问丹·考德威尔和国防部办公厅副主任达林·塞尔尼克头上，两人当天被勒令行政休假。

据美国《政治报》网站报道，考德威尔当天率先被安全官员护送出五角大楼，其出入权限也遭冻结。塞尔尼克此后也被护送出门，并暂时遭停职。

报道说，信息泄露调查涉及媒体曝光的美军多个动向，包括：美军拟定针对巴拿马运河的行动方案；美军第二艘航空母舰前往红海；“政府效率部”负责人埃隆·马斯克对五角大楼的争议访问；美军暂停为乌克兰收集情报。

一名要求匿名的官员告诉率先披露此事的路透社，相关调查“仍在继续”。另据美联社报道，五角大楼等美国政府部门对泄露敏感或涉密信息的打击行动在“信号门”聊天事件3月24日曝光之前已经开始。

“信号门”事件指美国总统唐纳德·特朗普的国家安全事务助理迈克尔·华尔兹将一名记者拉进美国国家安全高级官员设在非加密软件平台“信号”的群聊，因而让这名记者全程跟踪了对也门胡塞武装一次军事打击的计划制定与执行。

多家外媒注意到，防长赫格塞思当时在群聊中明确指定顾问考德威尔为此次军事打击的国防部对接人。

按路透社说法，考德威尔虽然并不知名，但他是赫格塞思信赖的重要顾问。

据《政治报》报道，塞尔尼克在特朗普首个总统任期内在白宫和退伍军人事务部供职。

路透社强调，此次五角大楼人事调整与赫格塞思1月就任以来“清洗”前美军参谋长联席会议主席查尔斯·布朗等多名高级将领无关。

秘鲁前总统乌马拉 因洗钱罪被判15年监禁

新华社 郝云甫

秘鲁高等法院15日以洗钱罪判处前总统乌马拉及其妻子埃雷迪亚15年监禁。

当天的庭审法官认为，乌马拉夫妇隐瞒了2011年大选期间巴西最大建筑公司奥德布雷希特公司提供的资金并用于购买房产。乌马拉夫妇在竞选期间获取非法利益涉嫌洗钱罪名成立，均被判处15年监禁。

法庭还缺席判处埃雷迪亚的兄弟伊兰·埃雷迪亚12年监禁。

法庭宣布，对乌马拉的判决立即执行。乌马拉将被转移至首都利马一处监狱服刑。根据秘鲁法律，乌马拉在服刑期间仍有权提出上诉。

乌马拉于2011年至2016年担任秘鲁总统。2017年7月，秘鲁司法部门以乌马拉夫妇涉嫌洗钱等罪名决定对两人实行18个月的预防性监禁。根据此前秘鲁检方调查，乌马拉夫妇涉嫌从奥德布雷希特公司的建筑项目中获取非法利益。

摩洛哥警方 查获逾17吨大麻制品

新华社 霍晶

摩洛哥警方15日发表声明说，警方当天在该国沿海城市萨菲附近查获17.7吨大麻制品。

声明说，据摩安全部门提供的情报，警方在萨菲以南一处海滩上截获一辆满载大麻制品的货车。这批大麻制品正被转移到两条充气艇上。目前警方正在进一步调查，以查清此案是否与国际毒品走私网络有关。

据了解，这是一周内摩洛哥破获的第二起大麻贩运案件。10日，摩警方在北部城市西迪卡塞姆附近查获逾25吨大麻制品，逮捕2名嫌疑人。

摩洛哥地处非洲西北部，是连接地中海和大西洋、欧洲和非洲的“十字路口”。该国部分地区非法种植大麻情况严重。

北京2025年首趟中欧班列启程



4月16日，在北京铁路物流中心琉璃河营业网点，中欧班列（北京—莫斯科）停靠在网点内。

当日，一列满载空调、防水卷材、轮胎等货物的中欧班列从中国铁路北京局北京铁路物流中心琉璃河营业网点专用线缓缓驶出，驶向俄罗斯首都莫斯科，标志着今年首趟北京至莫斯科中欧班列顺利开行。据介绍，本次班列将从满洲里口岸出境，一路向西驶向莫斯科，全程约9000公里，预计运输时间16天。

新华社 张晨霖 摄

医保基金即时结算已覆盖超24万家定点医药机构

新华社 徐鹏航

记者16日从国家医保局获悉，今年1月至3月，医保基金即时结算覆盖定点医药机构24.67万家，拨付金额1657亿元。

其中，定点医疗机构10.47万家，拨付金额1574亿元；定点药店14.2万家，拨付金额83亿元。此外，各地协同推进即时结算和基金预付，2025年已预付基本医保基金723亿元。

今年1月，国家医保局印发《关于推进基本医保基金即时结算改革的通知》，提升医保基金结算清算效率，增加定点医药机构“现金流”，缓解其垫付资金压力，明确2025年全国80%左右统筹地区将基本实现基本医保基金与定点医药机构即时结算，2026年推广至全国所有统筹地区。

据悉，截至3月31日，全国24个省份实施医保基金即时结算。各地正选择多种方式推进即时结算改革，如

河北、浙江、安徽、河南等省份选用提高拨付频次的方式，吉林、黑龙江、广西等省份选用压缩月结算时长的方式，北京、上海等省份选用按月预拨的方式。

国家医保局表示，下一步将持续分类指导、扎实推进即时结算改革，让改革成果惠及更多定点医药机构，提升患者就医体验，改善医药行业生态环境，进一步促进“三医”协同发展和治理。